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Vazkova analyza

primarni metoda analyzy — méfeni hmotnosti

vyluCovaci forma (= forma k srazeni) = malo rozpustna sloucenina, ve
které je obsazena urovana slozka

forma k vazeni = sloucenina zndmého chemického slozeni
Cil: zjistit hmotnostni zlomek analytu ve vzorku o hmotnosti my,

Glass rod fo help
in decantation

Tereza Uhlikova

Cviceni z analytické chemie




Vazkova analyza

gravimetricky (stechiometricky) faktor f - pomér mezi nasobkem molarni

hmotnosti urované latky a nasobkem nalezené (dané) latky, aby zustal
zachovan pomér prvku, od néhoz jsou obé latky odvozeny

_ _ molar. hmot. hledane latky i s koeficientem
gravimetricky faktor = . —
molar. hmot. zname latky i s koeficientem

Fe3* = Fe(OH); = Fe,03
2Fe = F6203

n(Fe) 2 ~, m(Fe203)
n(Fe2O3) - I m(Fe) - 2/\/I(Fe2202) M(Fe)
p 2 M(Fe)

=1 M(Fer09) m(Fe) = f - m(Fe,03)
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Zakladni pojmy
Pavodni vzorek = vzorek obsahujici viechny slozky, tj. tékavée (T) i
netékavé (N) slozky

my; = m(N)+ m(T)

Susina = hmotnostni zlomek netékavych slozek, ozn. w(N)

w(N)+w(T)=1

Prepocet hmotnostniho zlomku slozky (A) na susinu w, :

_mA)_ mA) o mA)
W) = T () + m(T) WA =)
vydélenim hmotnosti vzorku:
w(A) w(A)

wy(A) = =
v(4) w(N) 1—w(T)
Hmotnostni zlomek slozky A v susiné je roven podilu hmotnostniho zlomku
slozky a hmotnostniho zlomku susiny v piéivodnim vzorku
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Priklad 1

Z roztoku zinecnaté soli byl vysrazen ZnNH4POQOy4, ktery byl zihanim

preveden na Zn,P>07 o hmotnosti 0,2560 g. Vypoctéte hmotnost Zn v
pvodnim roztoku.

Ar(Zn) =65,39¢ - mol~!
M(ZnaP207) = 304,72 ¢ - mol !
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Z roztoku zinecnaté soli byl vysrazen ZnNH4PO,, ktery byl zihanim preveden na
Zn2P207 o hmotnosti 0,2560 g. Vypoctéte hmotnost Zn v pavodnim roztoku.
Ar(Zn) = 65,39 g - mol~*M(Zn2P,07) = 304,72 g - mol™*

co z eho chceme zjistit?
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Z roztoku zinecnaté soli byl vysrazen ZnNH4PO4, ktery byl zihanim preveden na
Zn,P207 o hmotnosti 0,2560 g. Vypoctéte hmotnost Zn v piivodnim roztoku.
Ar(Zn) = 65,39 g - mol~*M(Zn2P,07) = 304,72 g - mol™*
co z eho chceme zjistit?

Zn*" — ZnNH4PO4 — ZnyP>0y
m(Zn) =7
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Z roztoku zinecnaté soli byl vysrazen ZnNH4PO4, ktery byl zihanim preveden na
Zn2P207 o hmotnosti 0,2560 g. Vypoctéte hmotnost Zn v piivodnim roztoku.
Ar(Zn) = 65,39 g - mol~*M(Zn2P,07) = 304,72 g - mol™*
co z ¢eho chceme zjistit?

Zn*" — ZnNH4PO4 — ZnyP>0y
m(Zn) =7

m(Zn) = n(Zn) - Ar(Zn)
neznam zde n(Zn), a proto provedu latkovou bilanci
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Z roztoku zinecnaté soli byl vysrazen ZnNH4PO4, ktery byl zihanim preveden na
Zn,P207 o hmotnosti 0,2560 g. Vypoctéte hmotnost Zn v piivodnim roztoku.
Ar(Zn) = 65,39 g - mol~*M(Zn2P,07) = 304,72 g - mol™*
co z eho chceme zjistit?
Zn** — ZnNH4PO; — ZnyP,07
m(Zn) =7
m(Zn) = n(Zn) - Ar(Zn)
neznam zde n(Zn), a proto provedu latkovou bilanci
m(Zn,P207)

M(Zn,P207)
2 Ar(Zn
m(Zn) = m(ZnyP,07) - M(an|(320)7)

Cervené zdiiraznéna Cast predstavuje gravimetricky faktor

n(Zn) = 2n(ZnyP207) =2
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Z roztoku zinecnaté soli byl vysrazen ZnNH4PO4, ktery byl zihanim preveden na
Zn,P207 o hmotnosti 0,2560 g. Vypoctéte hmotnost Zn v piivodnim roztoku.
Ar(Zn) = 65,39 g - mol~*M(Zn2P,07) = 304,72 g - mol™*
co z Ceho chceme zjistit?
Zn** — ZnNH4PO; — ZnyP,07
m(Zn) =7
m(Zn) = n(Zn) - Ar(Zn)
neznam zde n(Zn), a proto provedu latkovou bilanci
m(Zn,P207)

M(Zn,P207)
2 Ar(Zn
m(Zn) = m(ZnyP,07) - M(an|(320)7)

Cervené zdiiraznéna Cast predstavuje gravimetricky faktor

n(Zn) = 2n(ZnyP207) =2

m(Zn) = 0,2560 - [0,4292] = 0,1099
—r 5102



Priklad 2

Z navazky 0,5013 g technického preparatu Mohrovy soli bylo pfi vazkové
analyze ziskano 0,0968 g Fe;O3. Vypoctete procentovy obsah:

a) (NH4)2F€(SO4)2 . 6H20

b) N ve vzorku za predpokladu, ze necistoty neobsahuji zelezo ani dusik.
M((NH4)2Fe(SO4)2 - 6H20) = 392,143 g - mol 1

M(Fep03) = 159,692 g - mol~*

Ar(N) = 14,00g - mol~!
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Z navazky 0,5013 g technického preparatu Mohrovy soli bylo pfi vazkové analyze ziskano
0,0968 g Fe203. Vypoctete procentovy obsah: a) (NH4)2Fe(SO4)2 - 6H20b) N ve vzorku
za predpokladu, ze necistoty neobsahuji Zelezo ani dusik.

M((NH4)2Fe(SO4)2 - 6H20) = 392,143 g - mol ™!

M(Fe203) = 159,692 g - mol ' Ar(N) = 14,00 ¢ - mol~*

Jaka je dana slozka? Jakou slozku mame urcit? Jaky prvek maji stejny a
zaroven se predpoklada, Ze se nikde jinde ve vzorku nevyskytuje?
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Z navazky 0,5013 g technického preparatu Mohrovy soli bylo pfi vazkové analyze ziskano
0,0968 g Fe203. Vypoctete procentovy obsah: a) (NH4)2Fe(SO4)2 - 6H20b) N ve vzorku

za predpokladu, ze necistoty neobsahuji Zelezo ani dusik.
M((NH4)2Fe(SO4)2 - 6H20) = 392,143 g - mol ™!
M(Fe,03) = 159,692 ¢ - mol*Ar(N) = 14,00 g - mol !

Jaka je dana slozka? Jakou slozku mame urcit? Jaky prvek maji stejny a
zaroven se predpoklada, Ze se nikde jinde ve vzorku nevyskytuje?

Dana slozka Fe,O3

mame uréit (NH4)2Fe(SO4)2 - 6H20

maji spolec¢né Fe se stechiometrii 1:2

gravimetricky faktor
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Z navazky 0,5013 g technického preparatu Mohrovy soli bylo pfi vazkové analyze ziskano
0,0968 g Fe203. Vypoctete procentovy obsah: a) (NH4)2Fe(SO4)2 - 6H20b) N ve vzorku

za predpokladu, ze necistoty neobsahuji Zelezo ani dusik.
M((NH4)2Fe(SO4)2 - 6H20) = 392,143 g - mol ™!
M(Fe203) = 159,692 g - mol ' Ar(N) = 14,00 ¢ - mol~*

Jaka je dana slozka? Jakou slozku mame urcit? Jaky prvek maji stejny a
zaroven se predpoklada, Ze se nikde jinde ve vzorku nevyskytuje?

Dana slozka Fe,O3

mame uréit (NH4)2Fe(SO4)2 - 6H20

maji spolec¢né Fe se stechiometrii 1:2

gravimetricky faktor

£ 2M((NH4)2F€(SO4)2 . 6H20)
- M(F6203)

m((NH4)2Fe(SO4)2 . 6H20) =1 m(Fe203) = 4,911 . 0,0968 = O,4754g
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Z navazky 0,5013 g technického preparatu Mohrovy soli bylo pfi vazkové analyze ziskano
0,0968 g Fe203. Vypoctete procentovy obsah: a) (NH4)2Fe(SO4)2 - 6H20b) N ve vzorku
za predpokladu, ze necistoty neobsahuji Zelezo ani dusik.

M((NH4)2Fe(SO4)2 - 6H20) = 392,143 g - mol ™!

M(Fe203) = 159,692 g - mol ' Ar(N) = 14,00 ¢ - mol~*

procentovy obsah Mohrovy soli ve vzorku

m(Mohr. soli)

% Mohr. soli = w(Mohr. soli) - 100 =
% Mohr. soli = w(Mohr. soli) - 100 [m(vzorku)

]-IOO:

3 [0,4754

. f— 0
075013] 100 = 94,83 %
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Z navazky 0,5013 g technického preparatu Mohrovy soli bylo pfi vazkové analyze ziskano
0,0968 g Fe203. Vypoctete procentovy obsah: a) (NH4)2Fe(SO4)2 - 6H20b) N ve vzorku
za predpokladu, ze necistoty neobsahuji Zelezo ani dusik.

M((NH4)2Fe(SO4)2 - 6H20) = 392,143 g - mol ™!

M(Fe203) = 159,692 g - mol ' Ar(N) = 14,00 ¢ - mol~*
Jaka je dana slozka? Jakou slozku mame urcit?
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Z navazky 0,5013 g technického preparatu Mohrovy soli bylo pfi vazkové analyze ziskano
0,0968 g Fe203. Vypoctete procentovy obsah: a) (NH4)2Fe(SO4)2 - 6H20b) N ve vzorku
za predpokladu, ze necistoty neobsahuji Zelezo ani dusik.

M((NH4)2Fe(SO4)2 - 6H20) = 392,143 g - mol ™!

M(Fe203) = 159,692 g - mol ' Ar(N) = 14,00 ¢ - mol~*

Jaka je dana slozka? Jakou slozku mame urcit?

1 mol (NH4)2F€(SO4)2 : 6H20 — 2mol N

2. M(N) 214
f= = =0,0714
M(NH4)2F€(SO4)2 . 6H20) 392,143 0’0

m(N) = m(Mohr.soli) - f = 0,4754 - 0,0714 = 0,0339 g dusiku

procentovy obsah dusiku ve vzorku
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Z navazky 0,5013 g technického preparatu Mohrovy soli bylo pfi vazkové analyze ziskano
0,0968 g Fe203. Vypoctete procentovy obsah: a) (NH4)2Fe(SO4)2 - 6H20b) N ve vzorku
za predpokladu, ze necistoty neobsahuji Zelezo ani dusik.

M((NH4)2Fe(SO4)2 - 6H20) = 392,143 g - mol ™!

M(Fe203) = 159,692 g - mol ' Ar(N) = 14,00 ¢ - mol~*

Jaka je dana slozka? Jakou slozku mame urcit?

1 mol (NH4)2F€(SO4)2 : 6H20 — 2mol N

2. M(N) 214
f= = =0,0714
M(NH4)2F€(SO4)Q . 6H20) 392,143 0’0

m(N) = m(Mohr.soli) - f = 0,4754 - 0,0714 = 0,0339 g dusiku

procentovy obsah dusiku ve vzorku

N = w(N)- 100 — { m(N) } i [0,0339

0,5013
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Priklad 3

Pro taveny syr Primator stanovi norma obsah minimalné 45 % tuku

v susiné. Zkouseny vzorek tohoto syru obsahuje 52 % susiny a 23,5 % tuku.
Rozhodnéte, zda vyhovuje podminkam normy.
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Priklad 3

Pro taveny syr Primator stanovi norma obsah minimalné 45 % tuku
v susiné. Zkouseny vzorek tohoto syru obsahuje 52 % susiny a 23,5 % tuku.
Rozhodnéte, zda vyhovuje podminkam normy.

tuk
Wiuky = K8 — 0,235

__ susina
Wsus = “celku 0 52

tuku 0,235
Wtuku v sus = s—usine = —0 52 = 0,4519
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Priklad 4

Analyzou vzorku o hmotnosti 0,1655 g bylo ziskano 0,1230 g Mn3Qy.
Vypoctéte procentovy obsah MnO; v susing, jestlize pfi zihani 6,5452¢g
ptivodniho vzorku byl zjistén hmotnostni tbytek 0,3273 g.

M(Mn304) = 228,812 g - mol !

M(MnO,) = 86,937 g - mol~1

Tereza Uhlikova Cviceni z analytické chemie verze 2024 12 /22



Analyzou vzorku o hmotnosti 0,1655 g bylo ziskano 0,1230g Mn304. Vypoctéte
procentovy obsah MnOs v susiné, jestlize pfi zihani 6,5452 g piivodniho vzorku byl zjistén
hmotnostni tbytek 0,3273g. M(Mn30.) = 228,812¢g - mol !

M(MnO,) = 86,937 g - mol™*

Otéazka zni “v susiné”. Kolik je susiny? == Jaky je hmotnostni zlomek
vody ve vzorku.
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Analyzou vzorku o hmotnosti 0,1655 g bylo ziskano 0,1230g Mn304. Vypoctéte
procentovy obsah MnOs v susiné, jestlize pfi zihani 6,5452 g piivodniho vzorku byl zjistén
hmotnostni tbytek 0,3273g. M(Mn30.) = 228,812¢g - mol !

M(MnO,) = 86,937 g - mol™*

Otéazka zni “v susiné”. Kolik je susiny? == Jaky je hmotnostni zlomek
vody ve vzorku.

Pro zmenseni chyby pfi uréovani w(H,0) se k vyzihami pouzije vétsi
mnozstvi vzorku.

m(odparene vody) 0,3273
H — = —
w(H20) m(vzorku prozihani)  6,5452
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Analyzou vzorku o hmotnosti 0,1655 g bylo ziskano 0,1230g Mn304. Vypoctéte
procentovy obsah MnOs v susiné, jestlize pfi zihani 6,5452 g piivodniho vzorku byl zjistén
hmotnostni tbytek 0,3273g. M(Mn30.) = 228,812¢g - mol !

M(MnO,) = 86,937 g - mol™*

vypocet obsahu MnQO; ze znamého mnozstvi Mn304
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Analyzou vzorku o hmotnosti 0,1655 g bylo ziskano 0,1230g Mn304. Vypoctéte
procentovy obsah MnOs v susiné, jestlize pfi zihani 6,5452 g piivodniho vzorku byl zjistén
hmotnostni tbytek 0,3273g. M(Mn30.) = 228,812¢g - mol !

M(MnO,) = 86,937 g - mol™*

vypocet obsahu MnQO; ze znamého mnozstvi Mn304

Mn304 — 3Mn02
stechiometricky faktor

3 M(MnO)  3-86,937
~ M(Mn304) 228,812

= 1,1398

m(MnO3) = m(Mn30,4) - f = 0,1230 - 1,1398 = 0,1402 g
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Analyzou vzorku o hmotnosti 0,1655 g bylo ziskano 0,1230g Mn304. Vypoctéte
procentovy obsah MnOs v susiné, jestlize pfi zihani 6,5452 g piivodniho vzorku byl zjistén
hmotnostni tbytek 0,3273g. M(Mn30.) = 228,812¢g - mol !

M(MnO,) = 86,937 g - mol™*

vypocet procentového obsahu MnO; v susiné
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Analyzou vzorku o hmotnosti 0,1655 g bylo ziskano 0,1230g Mn304. Vypoctéte
procentovy obsah MnQ, v susiné, jestlize pri zihani 6,5452 g pavodniho vzorku byl zjistén
hmotnostni tbytek 0,3273g. M(Mn30,) = 228,812 ¢ - mol~*

M(MnO,) = 86,937 g - mol™*

vypocet procentového obsahu MnO; v susiné

B m(MnO>)
[ m(celku)(1 — w(H>0)) 100
0,1402

0,1655 - (1 — 0,05)

%(Mno2)vsusine =

-100 = 89,17 %
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Priklad 5

Pfi analyze fosfatu bylo navazeno 5,000 g vzorku a po rozpusténi byl roztok
doplnén na 500 ml. Z tohoto zasobniho roztoku bylo k analyze pipetovano
100 ml a z nich ziskano 0,1997 g MgNH4PO,4. Jaky je procentovy obsah
Ca3(PO4)2 v susing, jestlize pavodni fosfat obsahuje 3,20 % vlhkosti?
M(Ca3(PQ4),2) = 310,17 g - mol !

M(MgNH4PO,) = 137,314 g - mol !
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Navazeno 5,000 g vzorku, roztok doplnén na 500 ml. K analyze pipetovano 100 ml a z nich
ziskano 0,1997 g MgNH4PO4. ? % Cas(POa)2 v susing, jestlize pivodni fosfat obsahuje

3,20 % vlhkosti? M(Ca3(PQ4)2) = 310,17 g - mol~* M(MgNH4PO,) = 137,314 g - mol~*
postup zpracovani vzorku:
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Navazeno 5,000 g vzorku, roztok doplnén na 500 ml. K analyze pipetovano 100 ml a z nich
ziskano 0,1997 g MgNH4PO4. 7 % Caz(POa4)2 v susing, jestlize pavodni fosfat obsahuje
3,20 % vlhkosti? M(Ca3(PQ4)2) = 310,17 g - mol~* M(MgNH4PO,) = 137,314 g - mol~*

postup zpracovani vzorku:

vzorek (5g) — rozpusténi + HO — 500 ml roztoku PO~ — odebrani
100 ml alikvotniho podilu — vysrazeni MgNH4PO4 — vysuseni a zisk
0,1997 ¢ MgNH4PO4

vypocet obsahu Ca3(PO4)2 ze znamého mnozstvi MgNH4PO4
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Navazeno 5,000 g vzorku, roztok doplnén na 500 ml. K analyze pipetovano 100 ml a z nich
ziskano 0,1997 g MgNH4PO4. ? % Caz(POa4)2 v susing, jestlize plvodni fosfat obsahuje
3,20 % vlhkosti? M(Ca3(PQ4)2) = 310,17 g - mol~* M(MgNH4PO,) = 137,314 g - mol~*
postup zpracovani vzorku:

vzorek (5g) — rozpusténi + HO — 500 ml roztoku PO~ — odebrani

100 ml alikvotniho podilu — vysrazeni MgNH4PO4 — vysuseni a zisk
0,1997 g MgNH4PO4

vypocet obsahu Ca3(PO4)2 ze zndmého mnozstvi MgNH4PO4
Ca3(PO4)2 - 2MgNH4PO4

f_ M(Cas(POa)) _ 310177 _ .o
2. M(MgNH4PO,) 2-137314 7

m(alikv. podil Cag(PO4)2) = m(MgNH4POy4)- f = 0,1997-1,129 = 0,2255 g

500
100
Tereza Uhlikova Cviceni z analytické chemie verze 2024 17 /22

m(celk.Caz(PO4)2) = m(alikv. podilCa3(PO4)2) =0,2255:-5 =1,1277g



PFi analyze fosfatu bylo navazeno 5,000 g vzorku a po rozpusténi byl roztok doplnén na
500 ml. Z tohoto zasobniho roztoku bylo k analyze pipetovano 100 ml a z nich ziskano
0,1997 g MgNH4PO,. Jaky je procentovy obsah Caz(PO4)2 v susing, jestlize pavodni
fosfat obsahuje 3,20 % vlhkosti?

M(Ca3(PO4)2) = 310,17 g - mol~* M(MgNH4PQO,4) = 137,314 g - mol ™"

vypocet procentového obsahu Ca3(POg4)2 v susiné
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PFi analyze fosfatu bylo navazeno 5,000 g vzorku a po rozpusténi byl roztok doplnén na
500 ml. Z tohoto zasobniho roztoku bylo k analyze pipetovano 100 ml a z nich ziskano
0,1997 g MgNH4PO,. Jaky je procentovy obsah Caz(PO4)2 v susing, jestlize pavodni
fosfat obsahuje 3,20 % vlhkosti?

M(Ca3(PO4)2) = 310,17 g - mol~* M(MgNH4PQO,4) = 137,314 g - mol ™"

vypocet procentového obsahu Ca3(POg4)2 v susiné

_ m(Ca3(PO4)2) 100 — 1,1277

. — 0
= m(vzorku) - (1 - w(H;0)) 1% T 50 (1 -0,082) 1% T #30%

Tereza Uhlikova Cviceni z analytické chemie verze 2024 18 /22



Priklad 6

Smés kamence KAI(SO4)2 - 12H,0 a kiemene obsahuje 5,50 % Al. Jaky
bude procentovy obsah siry ve vzorku po vyzihani, pfi kterém se odstrani
veskera krystalova voda?

M(KAI(SO4)3 - 12H,0) = 474,399 g - mol~?
Ar(Al) = 26,981 g - mol~, M(H,0) = 18,01 g - mol~!
Ar(S) =32,06¢ - mol™?
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Priklad 6

Smés kamence KAI(SO4)2 - 12H,0 a kiemene obsahuje 5,50 % Al. Jaky
bude procentovy obsah siry ve vzorku po vyzihani, pfi kterém se odstrani
veskera krystalova voda?

M(KAI(SO4)2 - 12H,0) = 474,399 g - mol~?

Ar(Al) = 26,981 g - mol~, M(H,0) = 18,01 g - mol~!

Ar(S) = 32,06 ¢ - mol~! Nezaleknout se a pocitat s hmotnostnim zlomkem
jakoby to byla samotna hmotnost.
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Smés kamence KAI(SO4)2 - 12H,0 a kiemene obsahuje 5,50 % Al. Jaky bude procentovy
obsah siry ve vzorku po vyzihani, pri kterém se odstrani veskera krystalova voda?
M(KAI(SO4)2 - 12H,0) = 474,399 g - mol~*

Ar(Al) = 26,981 g - mol ™', Ar(S) = 32,06 g - mol~*,M(H.0) = 18,01 g- mol™*

vypocet hmotnostniho zlomku siry ze znamého mnozstvi hliniku
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Smés kamence KAI(SO4)2 - 12H,0 a kiemene obsahuje 5,50 % Al. Jaky bude procentovy
obsah siry ve vzorku po vyzihani, pfi kterém se odstrani veskera krystalova voda?
M(KAI(SO4)2 - 12H,0) = 474,399 g - mol~*

Ar(Al) = 26,981 g - mol ™', Ar(S) = 32,06 g - mol~*,M(H.0) = 18,01 g- mol™*

vypocet hmotnostniho zlomku siry ze znamého mnozstvi hliniku

KA'(SO4)2 . 12H20 — Al

Ar(S) . 32,06
Ar(Al) ~ 226081 ~ 2770

w(S) = w(Al) - f = 0,055 - 2,3765 = 0,1307

vypocet hmotnostniho zlomku krystalové vody v kamenci
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Smés kamence KAI(SO4)2 - 12H,0 a kiemene obsahuje 5,50 % Al. Jaky bude procentovy
obsah siry ve vzorku po vyzihani, pfi kterém se odstrani veskera krystalova voda?
M(KAI(SO4)2 - 12H,0) = 474,399 g - mol~*

Ar(Al) = 26,981 g - mol ™', Ar(S) = 32,06 g - mol~*,M(H.0) = 18,01 g- mol™*

vypocet hmotnostniho zlomku siry ze znamého mnozstvi hliniku
KA'(SO4)2 . 12H20 — Al

Ar(S) . 32,06
Ar(Al) ~ 226081 ~ 2770

w(S) = w(Al) - f = 0,055 - 2,3765 = 0,1307

vypocet hmotnostniho zlomku krystalové vody v kamenci

KAI(SO4)2 - 12H,0 — 12H,0
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Smés kamence KAI(SO4)2 - 12H,0 a kiemene obsahuje 5,50 % Al. Jaky bude procentovy
obsah siry ve vzorku po vyzihani, pfi kterém se odstrani veskera krystalova voda?
M(KAI(SO4)2 - 12H,0) = 474,399 g - mol~*

Ar(Al) = 26,981 g - mol ™', Ar(S) = 32,06 g - mol~*,M(H.0) = 18,01 g- mol™*

_ 12-M(H,0) 12-18
- Ar(Al) 26,981

w(H20) = w(Al) - f = 0,055 - 8,005 = 0,440

= 8,005

kde vypocet procentového obsahu siry v susiné
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Smés kamence KAI(SO4)2 - 12H,0 a kiemene obsahuje 5,50 % Al. Jaky bude procentovy
obsah siry ve vzorku po vyzihani, pfi kterém se odstrani veskera krystalova voda?
M(KAI(SO4)2 - 12H,0) = 474,399 g - mol~*

Ar(Al) = 26,981 g - mol ™', Ar(S) = 32,06 g - mol~*,M(H.0) = 18,01 g- mol™*

,_ 12:M(H,0) 12-18
- Ar(Al) 26,981

w(H20) = w(Al) - f = 0,055 - 8,005 = 0,440

= 8,005

kde vypocet procentového obsahu siry v susiné

% (S)msne = w(S) 100 = | #5100 -

w (susiny)

w(S) 0,1307
= |—=\) |.100= """ .100="? 0
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Priklad 7

Chlorid barnaty dihydrat o hmotnosti 0,5078 g byl opatrné zahfivan, aby se
odstranila hydratovana voda. Ubytek hmotnosti ¢inil 0,0742g. Jaky byl
hmotnostni obsah BaCl;, - 2H,0 v ptivodnim vzorku?

M(BaCl, - 2H,0) = 244,28 g - mol 1

M(H,0) = 18,01 ¢ - mol~!
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Priklad 7

Chlorid barnaty dihydrat o hmotnosti 0,5078 g byl opatrné zahfivan, aby se
odstranila hydratovana voda. Ubytek hmotnosti ¢inil 0,0742g. Jaky byl
hmotnostni obsah BaCl, - 2H,O v pivodnim vzorku?

M(BaCly - 2H,0) = 244,28 g - mol 1

M(H,0) = 18,01 ¢ - mol~!

Fo M(BaCly - 2H,0) 244,28

= =6,78
2- M(H,0) 2-18,01 ’
Hmotnostni obsah:
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Priklad 7

Chlorid barnaty dihydrat o hmotnosti 0,5078 g byl opatrné zahfivan, aby se
odstranila hydratovana voda. Ubytek hmotnosti ¢inil 0,0742g. Jaky byl
hmotnostni obsah BaCl, - 2H,O v pivodnim vzorku?

M(BaCly - 2H,0) = 244,28 g - mol 1

M(H,0) = 18,01 g - mol~!

Fo M(BaCly - 2H,0) 244,28

= =6,78
2 - M(H0) 2.1801
Hmotnostni obsah:
. fm(hydratovana voda) 678 0,0742 _ 09907
m(vzorku) 0,5078
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